

ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿರುವ ಅವರು, 2001ರಲ್ಲಿ 13 ಸಾವಿರ ಟನ್ ಮರುವಾಯಿ ಇಳುವರಿ ದೊರೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ಇತ್ತೀಚೆಗಿನ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅದು 2-3 ಸಾವಿರ ಟನ್ ಗೆ ಇಳಿದಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿದ್ದಾರೆ.

'ಕರ್ನಾಟಕದ ಕರಾವಳಿಯ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಯುಪಿಸಿಎಲ್, ಬಿಎಎಸ್‌ಎಫ್, ಎಂಆರ್‌ಪಿಎಲ್, ಎನ್‌ಎಂಪಿಪಿ, ಎಂಸಿಎಫ್ ಮತ್ತು ಇತರ 35 ಅಪಾಯಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಕೆಂಪು ಪಟ್ಟಿಯ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು ಹೊರಚೆಲ್ಲುವ ತ್ಯಾಜ್ಯವು ಸಮುದ್ರಮಾಲಿನ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದೆ. ಕಾರವಾರದ ಸೀಬರ್ಡ್ ನೌಕಾನೆಲೆ, ಮಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಿಂಗಲ್ ಪಾಯಿಂಟ್ ಮೂರಿಂಗ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಸಮುದ್ರದಂಡೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಆಗಿರುವ ಬೃಹತ್ ಕಟ್ಟಡ, ಯೋಜನೆಗಳು ಕೂಡ ಮಾಲಿನ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತಿವೆ. ಸಮುದ್ರವು ಬಿಸಿಯೇರುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಕರಾವಳಿಯುದ್ದಕ್ಕೂ ಮಳೆವಿನ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆ ಆಗಲಾರಂಭಿಸಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಭಾರತೀಯ ಕರಾವಳಿಯಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಪ್ರಮಾಣ ವರ್ಷಕ್ಕೆ 1.33 ಮಿ.ಮೀ.ನಷ್ಟು ಏರಿಕೆ ಕಾಣುತ್ತಿದೆ' ಎಂಬ ವಿವರವನ್ನು ಅವರು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ರಾಮಚಂದ್ರ ಭಟ್ ಹೇಳುವ ಪ್ರಕಾರ, 'ಸಾಗರಮಾಲಾ ಯೋಜನೆಯು ಒಳನಾಡು ನಗರಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆ ಹೊಂದಿದೆ. ಆದರೆ ಆದೇ ವೇಳೆಗೆ ಕರಾವಳಿಯ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪ್ರದೇಶಗಳತ್ತ ಸರ್ಕಾರವು ಗಮನ



ಸಾಗರಮಾಲಾ ಯೋಜನೆಯು ಒಳನಾಡು ನಗರಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆ ಹೊಂದಿದೆ. ಆದರೆ ಆದೇ ವೇಳೆಗೆ ಕರಾವಳಿಯ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪ್ರದೇಶಗಳತ್ತ ಸರ್ಕಾರವು ಗಮನ ಹರಿಸಲೇಬೇಕು.

-ರಾಮಚಂದ್ರ ಭಟ್, ಸಂಶೋಧಕ



ಹರಿಸಲೇಬೇಕು. ಬಂದರುಗಳು ಸಶಕ್ತವಾದಾಗ ಅದಿರುಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಬೃಹತ್ ಕಟ್ಟಡಗಳನ್ನು ಕಡಲ ದಂಡೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸಾಕಷ್ಟು ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸದೇ ಇದ್ದರೆ ಇಂತಹ ಭಾರೀ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು ಕರಾವಳಿಯ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವೈವಿಧ್ಯವನ್ನೂ ನಾಶ ಮಾಡುತ್ತವೆ' ಎಂಬ ಆತಂಕ ಅವರದು.

ರಾಮಚಂದ್ರರ ಮಾತಿಗೆ ಪೂರಕವಾಗಿ, 'ಅಘನಾಶಿನಿಯ ಪುಟ್ಟ ದ್ವೀಪಗಳಲ್ಲಿ ಸಿಗಡಿ ಕೃಷಿಯ ಜೊತೆಗೆ ಏಡಿ, ಮೀನಿನ ಕೃಷಿಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಬೇಕು. ಸ್ಥಳೀಯ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿ ಪೊರೆಯುವುದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯವೂ ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. ಒಟ್ಟು ಜನಾದಾಯವೂ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತದೆ. ಸರ್ಕಾರವು ತಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಸಿಗುವ ಭಾರೀ ಲಾಭವನ್ನು ಹಣದ ಮೂಲಕವೇ ಅಳಿಯುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ' ಎಂದು ಎಲಿನಾ ಅಪ್ಪೆನ್ ಅವರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಡುತ್ತಾರೆ.

ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಸಿಂಧುದುರ್ಗದಲ್ಲಿ ಸುಸ್ಥಿರ ಸಮಗ್ರ ಕರಾವಳಿ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಮಾದರಿಯನ್ನು ಅವರು ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಹೌದು, ನಮ್ಮ ಕರಾವಳಿಯ ಮರುವಾಯಿ, ಏಡಿಯಂತಹ ಚಿಪ್ಪುಮೀನುಗಳು ಅಮೂಲ್ಯವಾದವು. ಕಾಂಡ್ಲಾ ಕಾಡುಗಳು ಜಲರಾಶಿಯ ನಡುವಿನ ವಿಸ್ಮಯ. ನದಿಗಳು ಸಮುದ್ರವನ್ನು ಸೇರುವ ಅಳಿವೆ ಬಾಗಿಲುಗಳು ನಾವು ಜತನದಿಂದ ಕಾಪಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ಪವಿತ್ರ ಪ್ರದೇಶಗಳು. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಸಮುದ್ರ ಕಿನಾರೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಬೃಹತ್ ಆಂದೋಲನವೇ ನಡೆಯಬೇಕಾಗಿದೆ ಎಂಬುದು ಈ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಪರಿಸರವಾದಿಗಳ, ತಜ್ಞರ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧಕರ ಆಗ್ರಹ.

ಪ್ರತಿಯಿಸಿ: feedback@sudha.co.in



ನೇತ್ರಾವತಿ ಮತ್ತು ಫಲ್ಲುಣಿ ಒಂದಾಗಿ ಮಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಸಮುದ್ರದತ್ತ ಹರಿಯುತ್ತಿರುವ ದೃಶ್ಯ